

Náš domov



Jarní číslo
21. 3. 2024

Úvod

Za okny nás vítá jaro. Některé květinčky se již derou na svět a jiné nám už několik týdnů zdobí travnatá zákoutí. S talovínou a bledulemi se letos u nás na zahradě roztrhl pytel. Dělají nádherné koberce a zelená tráva pod nimi jakoby vypichuje jejich barvu.

Zatím je venku docela chladno. Pofukuje a sluníčko se skrze mraky snaží prodrat. Ne vždy se mu to povede. Když ale vystrčí hlavu a paprsky nás pohladí po tváři je již cítit teplý dotek.

Zahrádkáři zastřihují stromy, chystají se na sezónu. Jaká asi bude? Ptají se. My věříme, že bude tak dobrá, jak jen to půjde.

V letošním roce bychom pro Vás chtěli zajistit alespoň tolik vydařených akcí a zajímavostí, jako se nám to dařilo v roce loňském. Pojedeme spolu autobusem na výlet a nejen jednou. Zatančíme si spolu, zazpíváme, dáme si i po kalíšku, budeme besedovat a zavítají k nám děti z různých mateřských škol i děti starší. Budeme spolu tvořit a také soutěžit... s jarem za dveřmi se budeme dostávat více do venkovních prostor.

I letošní Vánoční čas u mnohých probudil touhu pomáhat, podporovat, vyjádřit poděkování.

Někteří se zapojili do projektu Ježíškova vnoučata, další se rozhodli naše seniory obdarovat v rámci akce Hvězda splněných přání.

Děkujeme Všem za obdarování našich seniorů a za pomoc v uplynulém roce!





Jaro

Kateřina Konvalinová

Rozloučila uř se Zima,

Odeřla jiř pryč.

I kdyř v zimě bylo prima,

Dala Jaru klíč.

Řeklo slunci, ať víc svítí,

Budí ze sna jarní kvítí.

Co jsme prožili v zimě

Prosinec

12. 12. 2023 – Vánoční pečení

Vánoce bez vůně vanilky a pečeného cukroví, jako by ani nebyly. Proto jsme se 12. prosince sešli v klubovně a vrhli jsme se na pečení vanilkových rohlíčků. Připravili jsme těsto, rozdělili na několik dílů a každý, kdo chtěl tvořit, dostal příležitost. Při práci jsme vzpomínali na oblíbené recepty, kolik druhů cukroví se v rodinách peklo a které byly nejoblíbenější. Práce se podařila, nic jsme nespálili, a tak se nejen klubovnou, ale celým domovem linula vůně vánočního cukroví. Cukrovím jsme ozdobili stoly při slavnostním vánočním posezení s večeří.



14. 12. 2023 – Vánoční tvoření se základní školou Nýrov

Ve čtvrtek 14. 12. 2023 za námi do domova dorazili žáci Základní školy Nýrov s učitelským doprovodem. Sešli jsme se v jídelně a společně vyrobili vánoční svícný na ozdobení našich prostor. Jídelnou se nesl smích, povídání a společná práce dětí se seniory byla výbornou terapií. Výsledek naší práce byl k vidění na našich chodbách, svícný se opravdu povedly a dotvořily vánoční atmosféru.

Děkujeme za pomoc malých rukou s velkými schopnostmi, které dovedou rozzářit i tváře seniorů 😊





15. 12. 2024 – Vystoupení dětí z MŠ Letovice, Tyršova

V předvánočním čase za námi dvakrát do domova dorazily děti z Mateřské školy Letovice, Tyršova. Třídy Šnečci, Housenky a Včeličky si pro nás připravily krátká vystoupení s čertíky, vánočním světlem, plná dětské radosti a veselých tváří. Děkuje za veselé zpříjemnění našeho adventního času 😊





18. 12. 2023 – Pěvecký sbor Vlastimil

V pondělí 18. prosince nás přišel potěšit pěvecký sbor Vlastimil. Sešli jsme se tak v jídelně a společně si zazpívali vánoční koledy.

Děkujeme pěveckému sboru za krásně strávený čas s námi 😊



19. 12. 2023 – Vánoční punče s paní Mgr. Marií Nečasovou

Toto zimní dopoledne jsme se sešli pro změnu v Klubovně a společnými silami jsme uvařili punč. Tak jak má být – voňavý. A povedl se. K tomu jsme ochutnávali naše vánoční cukroví. Někteří z nás zpívali, někteří poslouchali, jak nám to v doprovodu s paní Mgr. Marií Nečasovou krásně ladí.

Děkujeme paní Mgr. Marii Nečasové, že si na nás vždy udělá čas a přijde nás potěšit 😊



19. 12. 2024 – Předvánoční posezení s večeří

V úterý 19. prosince jsme se jako tradičně sešli s uživateli domova pro seniory v působivě vyzdobené jídelně a vychutnali si vánoční atmosféru se slavnostní večeří.

Pan ředitel všechny osobně pozdravil, zhodnotil uplynulý rok, poděkoval za spolupráci a všem zúčastněným popřál příjemné vánoční svátky plné pohody a zdraví.

Slavnostní atmosféru svým zpěvem doplňovalo naše oblíbené hudební duo Ivana a Michal. Moc jim děkujeme za krásné koledy a vánoční písně, které jsme si s nimi mohli zanotovat.





5. 1. 2024 - Mateřská škola Letovice, Komenského

V pátek 5. 1. 2024 dopoledne se u nás sešly děti z Mateřské školy a předvedly nám své vánoční vystoupení, které se z kapacitních důvodů již nevešlo do prosincového programu. Děti byly jak jinak než roztomilé.

Děkujeme MŠ Komenského za svou ochotu nás navštívit a těšíme se na další vystoupení 😊



11. 1. 2024 – Novoroční turnaj v čáře

Začátkem roku vždy pořádáme pro naše uživatele turnaj. Letos jsme soutěžili v „čáře“. Sešli jsme se v hojném počtu v jídelně a dali se do zápolení. Ať už stojící či sedící, kolečka nahrazující mince létala z rukou našich uživatelů kolem dané čáry a mnozí měli opravdu přesnou mušku, nebo také štěstí.

Všem dopoledne vesele uteklo a jako vždy jsme závěrem zhodnotili, že není důležité vyhrát, ale zúčastnit se. A tak vlastně vyhráli všichni.



19. 1. 2024 – Harmonika s panem Milanem Žáčkem

V rámci projektu Ježíškova vnoučata si pan Bárta přál harmonikáře, který by mu zahrál pár písniček na přání. A jelikož jsou mezi námi štedří dárci a dobrá vůle mezi lidmi stále je, povedlo se!

Pan Milan Žáček patří mezi naše oblíbené harmonikáře. Velmi rád toto přání splnil a panu Bártovi zahrál na přání.

Štedrému dárci děkujeme! Jedno splněné přání dokázalo udělat radost rekordnímu počtu uživatelů z Domova a z Domu s pečovatelskou službou 😊



Únor

1. 2. 2024 – Beseda s paní Janou Pitnerovou o Magdaleně Dobromile Rettigové

Ve čtvrtek dopoledne k nám zavítala paní Jana Pitnerová a jako již tradičně nás kulturně obohatila. Tentokrát jsme se sešli, abychom se dozvěděli něco nového o životě paní Magdaleny Dobromily Rettigové. Paní Jana Pitnerová podává svůj výklad velmi zajímavě a naši uživatelé si ji se zájmem rádi poslechli. Paní Jana Pitnerová navíc během svého výkladu i po něm ráda zodpověděla všetečné dotazy. Děkujeme paní Janě Pitnerové, že k nám chodí přednášet a těšíme se opět na další zajímavou besedu 😊



6. 2. 2024 – Beseda o Tylexu s paní Blankou Veselou

S paní Blankou Veselou jsme se již mohli setkat v minulém roce. Zavzpomínali jsme na pracovní léta a továrnu Tylex, která byla ve své době obrovským fenoménem ve světě krajky. Mnoho z našich uživatelů i obyvatel Letovic našli v Tylexu své, mnohdy, celoživotní zaměstnání.

V současné době Tylex jako továrna na záclony už nefunguje, jeho tradice však přetrvává. A paní Veselá s námi v úterý 6. 2. 2024 vzpomínala, diskutovala a my si připomněli, co všechno zručné ruce, stavy a tkadleny dokážou.

Za besedu moc děkujeme. Těšíme se na další přednášku, příště se dozvíme něco o krojích. 😊



13. 2. 2024 – Masopustní veselí

V úterý 13. 2. 2024 jsme zažili masopustní veselí. Sešli jsme se v pestrobarevně vyzdobené jídelně a ochutnali čerstvě nasmažené koblížky. K pití jsme si dali kávu, limo, pivo nebo i víno. Hudební doprovod nám tentokrát zajistil pan Petr Hurdes, kterého někteří mohou znát z TV programu Šlágr. Notovali jsme si, nechali si zahrát na přání a užili jsme si celé odpoledne. Příjemným posezením, jsme udělali tečku za veselím a připravili jsme se na postní období před Velikonocemi.



20. 2. 2024 – “Po“ valentýnské pečení

O co později, o to s větší láskou jsme se dali 20. února do pečení valentýnských srdíček. Sešli jsme se v klubovně, děvčata aktivizační připravila těsta a všichni se dali do vyvalování a vykrajování srdíček z lineckého těsta. Po upečení jsme srdíčka slepili chutnou marmeládou, pocukrovali, a především provoněli celý domov. Vůně byla tak lákavá, že srdíčka moc dlouho nevydržela. A jak jsme je s láskou upekli, tak jsme je i s láskou snědli – někteří z nás jimi podarovali své blízké, jiní si je dali k odpolední kávě. A všichni jsme měli dobrý pocit z vydařeného díla.



29. 2. 2024 – Sportovní dopoledne

Poslední únorové dopoledne jsme si pořádně zasportovali. Soutěžili jsme v pěti disciplínách: lov rybiček na udičku, hledání oříšků v míse s fazolkami, hod kroužky, mini golf, střelba). Po opravdu zdařilém výkonu všech družstev jsme vyhlásili vítěze.

První příčky obsadili: pan František Tylich, paní Vlasta Lebišová a paní Marie Tylichová.

Vítězům gratulujeme a všem ostatním děkujeme všem za účast – jste skvělí! 😊





Předběžný plán akcí:

Březen

Vystoupení tanečního kroužku Tanec hrou + tvoření

Hranolkování

Pečení jidášů

Kvízové dopoledne

Vazby z květin

Velikonoční hrkání

Duben

Vystoupení dětí z MŠ Letovice, Tyršova

Taneční vystoupení s panem Mgr. Petrem Veletou, Ph. D.

Pálení čarodějnic

Květen

Návštěva arboreta Borotín

Vystoupení dětí z MŠ Letovice, Komenského

Vystoupení dětí ze ZUŠ Letovice

Plán akcí je pouze orientační, termíny se teprve domlouvají. Změna vyhrazena.

V následujícím období oslaví své narozeniny

Březen

Paní Františka Hrušková

Paní Františka Machalová

Paní Božena Hrobská

Pan Miroslav Abrhám

Paní Zdenka Huková

Duben

Paní Věra Štěpánová

Paní Ludmila Peterková

Paní Drahomíra Dvořáčková

Paní Marie Prudilová

Pan Jaroslav Marek

Květen

Pan Ota Čáslavka

Paní Jaroslava Kaldová

Paní Jaroslava Poláčková

Paní Eliška Švancarová

Pan František Písařík

Paní Božena Tomášková

Pranostiky pro nadcházející období

Březen

- Jestli březen kožich stáhl, duben rád by po něm sáhl
- Skřivan si v březnu musí vrznout, i kdyby měl zmrznout.



Duben

- Teplé deště v dubnu – teplé dny v říjnu.
- Hodně-li v dubnu vítr duje, stodola se naplňuje.



Květen

- Déšť svaté Žofie švestky ubije.
- Svatá Žofie políčka často zalije.



Jak slaví Velikonoce ve světě:

NORSKO

Tradičními velikonočními symboly jsou, jako u nás, kuřátka a vajíčka. Vejce symbolizuje znovuzrození, kuře je symbolem plodnosti. V Norsku však dodržují opravdu netradiční tradici: „Paaskekrim“, tedy Velikonoční zločin. Nejedná se o loupeže či vraždy, ale o tradici sledování nebo čtení detektivních příběhů. Zvyk prý pochází z roku 1923,



kdy na titulních stránkách novin podporoval vydavatel knih prodej svého nového krimi románu. Reklama se podobala skutečné zprávě o vraždě, takže mnozí netušili, že jde pouze o inzerci.

BERMUDY

Na Bermudách patří k oblíbeným zvykům výroba a následné pouštění vlastnoručně vyrobeného draka. A proč drak? Říká se, že učitelka chtěla dětem vysvětlit, jak se Ježíš dostal do nebe. Proto vytvořila draka, jehož konstrukce má tvar dřevěného kříže, tělo má z barevného papíru a nechybí ani dlouhý ocas.

FILIPÍNY

V San Fernandu, městečku ležícímu na sever od hlavního města Manily, se každoročně koná specifická oslava Velikonoc. Místní mladí muži se bičují do krve a poté se nechávají přibít na kříž, aby dokázali sílu své víry a sdíleli bolest, jakou prožil Spasitel. Stát i církve tento zvláštní rituál tvrdě odsuzují jako barbarský. Nezdá se však, že by místní brali tento názor v potaz a že by tato tradice měla vymizet.

FRANCIE

Ve francouzském městečku Haux každoročně na Velikonoční pondělí připravují obří vaječnou omeletu, na kterou je použito kolem 4.500 kusů vajíček a může si

na ni pochutnat až 1.000 lidí. Zvyk pochází už z napoleonské doby, zvykem si slavného vojevůdce připomínají. Napoleon prý vejce miloval a jednou prý poručil omeletu pro celou svou armádu.

MEXIKO

Mexičané se na Velikonoce připravují dokonce i několik měsíců předem a oslavy trvají rovnou dva týdny. Velikonoční sobota je spojena s průvody masek a připomíná spíš karneval. Lidé chodí v ulicích se slaměnými sochami nebo obrázky Jidáše, kterého nakonec upálí jako zrádce.

ŠVÉDSKO

Děti ve Švédsku se na Zelený čtvrtek převlékají za čarodějnice. Pak chodí od domu k domu a vyměňují svoje kresby za sladkosti. Přitom také zpívají a přejí lidem krásné Velikonoce.



Tradiční Velikonoce

Velikonoce jsou nejdůležitější křesťanským svátkem, neboť tento den je výročí Ježíšova vzkříšení z mrtvých. Právě během oslav tohoto židovského svátku povstal Ježíš Kristus po ukřižování z mrtvých. Tento svátek připomíná Exodus – vyvedení starověkých izraelitů Mojžíšem z egyptského zajetí.

Barvení vajec

Nabarvená vajíčka se nazývají kraslice. Neslouží jen jako dekorace nebo odměna pro koledníky, mají také svůj symbolický význam. Vejce jsou považována za symbol zrození či plodnosti. Barvení kraslic patří mezi oblíbené velikonoční tradice. K barvení se používají vařená nebo vyfouklá vajíčka. Jsou zdobena barvami, ornamenty či motivy. Vzhled často vychází z různých regionálních zvyklostí. Nabarvené vajíčka dívka či žena dává koledníkům jako odměnu.



Pečení jidáše, mazance a beránci

Jidáše se pečou na Zelený čtvrtek a měly by mít tvar zamotaného válečku. Ten je připomínkou provazům, na kterém se právě Jidáš Iškariotský oběsil potom, co zradil Ježíše Krista.

Mazanec je další oblíbenou pochoutku, která se v domácnostech v období Velikonoc připravuje. Peče se většinou na Bílou sobotu a jí se den následující, tedy v neděli na Boží hod velikonoční. Připravuje se většinou s následující, tedy v neděli na Boží hod velikonoční. Připravuje se většinou z vánočkového těsta a každá ho připravuje trochu jinak, někdo přidává rozinky nebo například mandle. Původně byl mazanec připravovaný slaný, nikoli sladký jako známe dnes.

Velikonoční beránek patří k vůbec nejoblíbenějším pokrmům Velikonoc a nechybí téměř na žádném stole. Beránka následně zdobíme například mašlí a měl by být ozdobou každého velikonočního stolu. Beránek je symbol čistoty, nevinnosti a poslušnosti. Jako beránek Boží byl označován Ježíš Kristus, který prolil svou krev a obětoval se pro spásu světa a vysvobození z hříchu.

Pletení pomlázky a koledování

Symbolem Velikonoc je beze sporu zcela jistě i pomlázka. Tradice jejího pletení sahá až do středověku. Na Velikonoční pondělí se vydávají chlapci a muži koledovat a obcházejí dívky a ženy a "vyšupáním" jim předávají mladost, pružnost a svěžest z vrbových proutů. Na oplátku ženy na konce spleteného proutí vázaly dřívě mužům ozdobné pentle různých barev, které měly různé významy.



Během koledování chlapci a muži odříkávají různé básničky či říkanky a za to jsou odměněni malovanými vajíčky či jinými laskominami. Pomlázka by měla být každá rok nově upletená z čerstvých vrbových proutků (ze 4 až 12).

Pašijový týden (Svatý týden)

Pašijový týden, také známý jako svatý týden, je týden, kdy si křesťané připomínají poslední dny Ježíše Krista na Zemi, jeho smrt a následné z mrtvých vstání. Svě jméno získal podle tzv. pašijí, biblických vyprávění o utrpení Ježíše Krista. Passio v latině znamená utrpení.

Svatý týden začíná Květnou nedělí a končí Velikonoční nedělí neboli Božím hodem Velikonočním, tedy vzkříšením Ježíše Krista.

Pašijový týden

- Modré pondělí
- Šedivé úterý
- Škaredá středa
- Zelený čtvrtek
- Velký pátek
- Bílá sobota
- Boží hod velikonoční
- Velikonoční pondělí

Zvláštní poděkování

Děkujeme všem, kteří se v roce 2023 zapojili do projektu Ježíškova vnoučata a Hvězda přání.

Vězte, že se Vám **povedlo** rozzářit oči u mnohých našich uživatelů a došlo na skutečně splnění přání.

Děkujeme Vám!



**JEŽÍŠKOVA
VNOUČATA**



středisko volného času
příspěvková organizace



Redakční rada:

Bc. Kristýna Rodryčová, DiS.

Mgr. Pavlína Marková

Ing. Ivo Kubín